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Odliv mozgov trápi celé Slovensko, košické univerzity vyvíjajú iniciatívy so snahou udržať mladých v kraji

Košice Spravodajstvo

Podľa ministerstva školstva je jednou z príčin odchodu maturantov aj nedostatočná informovanosť.

Odliv mozgov je negatívny fenomén, ktorý trápi Slovensko už niekoľko rokov. Stredoškoláci čoraz viac uvažujú nad štúdiom v zahraničí a
dôvodov je hneď viacero. Či už ide o kvalitu škôl, životnej úrovne či nespokojnosť s aktuálnou politickou situáciou, čo priamo súvisí s
výhľadmi do budúcna. Podľa ministerstva školstva je jednou z príčin odchodu maturantov aj nedostatočná informovanosť, ktorú sa podľa
Denisa Bartalského z tlačového oddelenia snažia riešiť viacerými spôsobmi:

„ Jedným z nástrojov, ktoré majú podporiť znižovanie odlivu mozgov do zahraničia, sú veľtrhy ALMA MATER vo všetkých regiónoch
Slovenska. Stredoškoláci sa na nich dozvedia o ponuke slovenských vysokých škôl. Na veľtrhoch sa žiaci stredných škôl dozvedia aj o
možnostiach získania štipendií, čo je tiež jeden z nástrojov, ktoré majú znížiť odliv mozgov do zahraničia. Štipendijná schéma je určená
pre talentovaných študentov. Za tri ročníky štipendijnej schémy rezort školstva už podporil viac ako 4500 štipendistov.“

Počas troch rokov schémy počet domácich i zahraničných záujemcov o štipendium podľa rezortu signifikantne stúpol. Absenciu
komunikácie sa snažia v Košiciach odstrániť na Univerzite Pavla Jozefa Šafárika, kde sa podľa hovorkyne Laury Hoľanovej koncom
marca konalo stretnutie s gymnazistami:

„ Počas stretnutia boli prezentované informácie o štúdiu na jednotlivých fakultách UPJŠ s cieľom prítomným pedagógom ukázať, že za
kvalitným vzdelaním nie je nutné odchádzať do zahraničia, a že sa oplatí študovať aj v Košiciach, ktoré ponúkajú široké možnosti
študentského života, nadobúdania praktických zručností, ako aj absolvovania časti štúdia v zahraničí. Prítomní učitelia zasa poukázali na
problémy, s ktorými sa potykajú, tlmočili názory žiakov a žiačok jednotlivých gymnázií a ich motivácie vedúce k odchodu z Košíc a zo
Slovenska.“

Ďalšou z metód, ako udržať mládež doma, je podpora atraktívnych súťaží. Medzi ne patrí aj aktivita Slovenskej vesmírnej kancelárie s
názvom CanSat. Ide o súťaž, v rámci ktorej mali žiaci stredných škôl za úlohu zostrojiť satelity o veľkosti plechovky. Následne ho v rakete
vystrelili do výšky jedného kilometra a v nej zhotovili ľubovoľné merania. Aktivitu podporuje aj Technická univerzita v Košiciach.

„ Myslím si, že práve takouto akciou dokážeme ukázať našim najlepším študentom, že aj v rámci východného Slovenska dokážeme
organizovať zaujímavé akcie technologického charakteru, kde študenti stredných škôl dokážu využiť svoje znalosti získané v tejto oblasti,
dokážu ich prakticky realizovať a v tejto oblasti sa veľmi dynamicky rozvíjať. Takže ten náš región dokáže ponúknuť adekvátne vzdelania
aj v týchto veľmi rýchlo rozvíjajúcich oblastiach,“ uviedol projektor pre inovácie Juraj Gazda.

Odliv mozgov trápi celé Slovensko, košické univerzity vyvíjajú viaceré iniciatívy so snahou udržať mladých v kraji / TASR

Finálne kolo súťaže, v ktorom sú aj tri stredné školy z východného Slovenska, sa uskutoční na prelome apríla a mája. Významným
krokom pre udržanie študentov spočíva aj v prispôsobení sa aktuálnej dobe. Uvedomujú si to aj na UPJŠ.

„ Rovnako dôležitým aspektom je pravidelná inovácia študijných programov, ktoré univerzita poskytuje, s ohľadom na spoločenské
potreby. Diskusie so zástupcami košických gymnázií potvrdzujú, že pre zotrvanie absolventov stredných či vysokých škôl je však kľúčová
aj spoločenská situácia, keďže mladí ľudia veľmi citlivo vnímajú ich možnosti viesť kvalitný život na Slovensku. UPJŠ preto podporuje
študentov v angažovanosti v rôznych oblastiach občianskeho života,“ doplnila Hoľanová.

Každá univerzita sa snaží o čo najlepšie výsledky v rámci akreditačných kontrol. Na ich dosiahnutie však musia zohľadňovať európske
štandardy.

„ Ich cieľom je zabezpečiť vzdelávanie orientované na študenta, zapojenie študentov, ale aj zamestnávateľov do tvorby a úprav
študijných programov. V roku 2023 Slovenská akreditačná agentúra pre vysoké školstvo získala vďaka týmto reformám členstvo v
Európskom registri pre zabezpečovanie kvality (EQAR), čím sme predbehli aj Českú republiku,“ doplnil Bartalský.

V najbližších dňoch plánuje rezort predstaviť nový Zákon o vysokých školách. Práve odliv mozgov je jednou z tém, ktorou sa má
zaoberať.

Autor: RÁDIO KOŠICE
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Algebraic Graph Theory Seminar - Roman Soták (11.4.2025)

Friday 11.4.2025 at 13:15 hod., Lecture room M IX (online too)

09. 04. 2025 12.51 hod.

By: Martin Mačaj

Roman Soták, Pavol Jozef Safarik University, Kosice, Slovakia

(joint work with B. Lužar, E. Máčajová, D. Švecová):

Normal edge-coloring of cubic graphs with small number of poor or rich edges

MS Teams

Abstract:

An edge e is normal in a proper edge coloring of a cubic graph G if the number of distinct colors on the four edges incident to e is 2 or 4.
In the first case we call the edge e poor, in the later case we call the edge e rich. A normal coloring of a graph G is a proper edge coloring
in which every edge of G is normal. In this talk, we present graphs that have no poor or no rich edge over all normal 5-colorings.

Those of you who are not able to attend in person or who are still uncertain about the safety of attending in person are welcome to attend
via MS Teams. In either case, we hope to see as many of you as possible (either in person or virtually) at our Friday gatherings.

Autor: martin.macaj@fmph.uniba.sk
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Uložte si číslo 116117. Na Slovensku vznikne nová linka pomoci, prezident podpísal novelu

Na Slovensku vznikne nová linka pomoci v kompetencii Operačného strediska záchrannej zdravotnej služby (OS ZZS) SR. Linka pomoci
116117 bude slúžiť pre neurgentné stavy, aby sa odbremenila tiesňová linka 155. Vzniknú aj nové typy záchranárskych posádok, s
ktorými budú spojené i nové indikačné kritériá na filtrovanie hovorov. Vyplýva to z novely zákona o záchrannej zdravotnej službe, ktorú v
stredu podpísal prezident SR Peter Pellegrini.

Linka pomoci s číslom 116117 bude slúžiť na riešenie menej naliehavých zdravotných problémov, ktoré si nevyžadujú okamžitý zásah
záchrannej služby, napríklad konzultácie zdravotného stavu, odporúčania na vhodné zdravotnícke zariadenie alebo na organizáciu
plánovaných medziklinických transportov.

Ide o zdravie - mozgová príhoda

Video

Z medzinárodného prieskumu, do ktorého bolo zapojené aj Slovensko vyplýva, že až 80 percent ľudí nepozná príznaky cievnej mozgovej
príhody a iba 24 percent pacientov, ktorých postihne, si uvedomuje, že má mozgovú mŕtvicu. Len 3 percentá pacientov, ktorí dostali
porážku, si zavolalo sanitku. Tieto štatistiky nám ukazujú, aké dôležité je vzdelávať verejnosť o tejto téme o to viac, že čas na úspešnú
liečbu tohto ochorenia je len štyri a pol hodiny od prvých príznakov. O mozgovej mŕtvici hovoríme s Richardom Fidesom, ktorý ju pred 15
rokmi prekonal, so záchranárom Matejom Polákom a prof. MUDr. Zuzanou Gdovinovou, CSc., ktorá je prednostkou Neurologickej kliniky
LF UPJŠ a UNLP v Košiciach. / Zdroj: Ivan Majerský / TV Pravda

„Narastajúci počet volaní na linku tiesňového volania 155, narastajúci počet výjazdov a zahlcovanie systému odkladnými udalosťami
spôsobujú postupné znižovanie dostupnosti ZZS. Predložený návrh zákona zavádza niekoľko opatrení, ktoré majú za cieľ stabilizovať
systém ZZS a zabezpečiť jeho udržateľnosť a dostupnosť neodkladnej zdravotnej starostlivosti,“ vysvetlilo Ministerstvo zdravotníctva (MZ)
SR. Návrh novej linky pomoci odôvodňuje tým, že 20 percent udalostí oznámených na linku 155 je vyhodnotených ako nevyžadujúcich si
výjazd záchranky.

Nové typy posádok majú rozšíriť možnosti operačného riadenia ZZS. Novinkou bude hybridná posádka rýchlej lekárskej zdravotnej
pomoci, kde posádka s lekárom funguje počas dennej služby a počas noci bez lekára. Zavedie sa aj posádka rýchlej zdravotnej pomoci
so zdravotníckym záchranárom špecialistom, ktorý má rozšírené kompetencie. Vznikne aj ambulancia špecializovanej prepravy, ktorá je
určená na plánované menej náročné medziklinické transporty a vybrané primárne výjazdy. Zavádza sa aj ambulancia s vybavením
detskej mobilnej intenzívnej jednotky, ktorých prevádzkovateľmi budú koncové detské nemocnice. Novým typom bude aj ambulancia
asistenčnej zdravotnej služby.

Nová legislatíva prináša nový spôsob tvorby siete záchrannej zdravotnej služby na Slovensku pre efektívnejšie rozmiestnenie ambulancií
a staníc ZZS na základe skutočnej potreby a frekvencie zásahov. Má sa takisto pravidelne hodnotiť a vyhodnocovať výkon ZZS na
základe dát od OS ZZS. Okrem iného má novela umožniť dispečerom operačného strediska určiť ambulancii neskorší výjazd v prípade,
že nie je nevyhnutný. Upraví sa napríklad i nutnosť previerky psychickej spôsobilosti operátorov.

Výberové konanie na vydanie povolenia na prevádzkovanie ambulancie záchrannej zdravotnej služby bude po novom namiesto MZ
uskutočňovať operačné stredisko tiesňového volania záchrannej zdravotnej služby. Presunom sa podľa predkladateľov odstráni konflikt
záujmov.

MZ taktiež po novom nebude môcť vydať ďalšie povolenie na prevádzkovanie ambulancie záchrannej zdravotnej služby uchádzačovi,
ktorý už dostal taký počet povolení v rámci jedného výberového konania, ktorým dosiahol trhový strop 25 percent z celého počtu
povolení. Určiť sa tak má trhový strop pre jedno tzv. licenčné obdobie a zabezpečiť, aby jeden poskytovateľ nemal dominantné
postavenie na trhu. V niektorých prípadoch sa povoľuje výnimka z tohto ustanovenia.

Novelizovaný zákon má byť účinný od 15. apríla okrem ustanovenia, ktorým sa upravuje vyznačovanie zmien v povoleniach na
prevádzkovanie ZZS, ktoré má nadobudnúť účinnosť 1. septembra, a ustanovení, ktorými sa upravuje nová linka pomoci, ktoré majú byť
účinné od januára 2026.

Autor: TASR
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Dvojročné úsilie je na konci: Miklušovu väznicu čaká obnova za takmer 2 milióny eur

Posledné dve zmienené inštitúcie by mali priniesť nové perspektívy v oblasti edukácie a popularizácie kultúrneho dedičstva.

Zdroj: Krásy Košického kraja

Miklušovu väznicu čaká obnova za necelé dva milióny eur. Rekonštrukcia má byť realizovaná v rámci projektu #4museums: Inovatívna
ochrana a prezentácia kultúrneho dedičstva. Projekt prepája Slovensko a Maďarsko a prekračuje geografické, ale aj kultúrne hranice.

Vďaka spolupráci medzi partnermi prináša príležitosť prepojiť odborné znalosti a skúsenosti pri ochrane a modernom sprístupňovaní
historických pamiatok. Prostriedky na rekonštrukciu sú z Európskeho fondu regionálneho rozvoja v rámci Programu Interreg VI – A
Maďarsko – Slovensko.

Zavŕšená by mala byť do leta v roku 2027.

Rekonštrukcia Miklušovej väznice v Košiciach je jednou z kľúčových aktivít projektu. Jedna z najvýznamnejších historických budov v
metropole východu by sa mala dočkať komplexnej obnovy.

Aj moderná expozícia

Tá okrem rekonštrukcie štruktúry budovy zahŕňa aj modernizáciu interiéru a exteriéru. Vzniknúť by mala aj moderná expozícia, ktorá
prinesie nový pohľad na históriu väzenstva a príbehy spojené so súdnymi rozsudkami.

Výška podpory z európskych prostriedkov je viac ako 1,5 milióna eur.

Ďalšie prostriedky by mali byť zo štátneho rozpočtu a tiež z rozpočtu Košického samosprávneho kraja (KSK). Na projekte spolupracujú
Východoslovenské múzeum v Košiciach, Gemersko – malohontské múzeum, Obec Iža, mesto Vásárosnamény, ku ktorým sa pripojili aj
Univerzita Pavla Jozefa Šafárika v Košiciach a Škola umeleckého priemyslu.

Dvojročné úsilie

Posledné dve zmienené inštitúcie by mali priniesť nové perspektívy v oblasti edukácie a popularizácie kultúrneho dedičstva.

„Sme veľmi radi, že po dvojročnom úsilí pri projektovej iniciatíve sa nášmu krajskému múzeu podarilo uzavrieť prípravnú fázu. Jedna z
najzachovalejších gotických budov v Košiciach, plná úchvatných príbehov a historických míľnikov, konečne získa nový „šat“, ktorý v
modernom 21. storočí pretrvá roky pre ďalšie generácie návštevníkov, laickej i odbornej verejnosti. Toto miesto vnímame ako
celoeurópsky unikát nielen v kontexte budovy, ale aj charaktere jej poslania,“ vyjadril sa predseda KSK Rastislav Trnka (nezávislý).
Košická župa je zriaďovateľom väznice.

„Už pri samotnom kreovaní novej pútavej expozície bolo náročné vypracovať koncept, v ktorom architekti vycítia šancu na sebarealizáciu,
na experiment ale aj na konvenciu. To všetko pri zachovaní pôvodnej atmosféry väznice, autentickosti tajomných priestorov, ale aj s
výrazným využitím novodobých technológií, atraktívnou prezentáciou príbehu a dôrazom najmä na históriu väzenstva a súdnictva v 16.
až 19. storočí. Chceme oživiť takpovediac „pracovisko“ mestského kata a veríme, že na konci projektu bude nová expozícia ašpirovať na
mnohé múzejné či architektonické ocenenia,“ uviedol riaditeľ Východoslovenského múzea Dominik Béreš.

Výmena skúseností

Výmena poznatkov by mala umožniť prepojiť tradičné múzejníctvo s digitálnou érou.

Historické dedičstvo by sa tak mohlo dostať bližšie k ľuďom, napríklad prostredníctvom interaktívnych expozícií, digitalizovaných zbierok
či virtuálnej reality.

Projekt sa zameriava aj na vzdelávacie aktivity či odborné workshopy, s cieľom podporiť výmenu skúseností a prehĺbiť cezhraničné
vzťahy v oblasti kultúry a histórie. Cezhraničná spolupráca taktiež prispieva k posilneniu kultúrnych väzieb medzi oboma krajinami a
prináša nové impulzy pre rozvoj múzejných inštitúcií.

Zdroj: SITA

Autor: Global24 s.r.o.
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Miklušovu väznicu v Košiciach čaká obnova za necelé dva milióny eur

Projekt prepája Slovensko a Maďarsko.

KOŠICE. Miklušovu väznicu čaká obnova za necelé dva milióny eur. Rekonštrukcia má byť realizovaná v rámci projektu #4museums:
Inovatívna ochrana a prezentácia kultúrneho dedičstva.

Projekt prepája Slovensko a Maďarsko a prekračuje geografické, ale aj kultúrne hranice.

Vďaka spolupráci medzi partnermi prináša príležitosť prepojiť odborné znalosti a skúsenosti pri ochrane a modernom sprístupňovaní
historických pamiatok.

Miklušova väznica (32 fotografií) Hotovo do konca roka 2027

Prostriedky na rekonštrukciu sú z Európskeho fondu regionálneho rozvoja v rámci Programu Interreg VI - A Maďarsko - Slovensko.

Zavŕšená by mala byť do leta v roku 2027. Rekonštrukcia Miklušovej väznice v Košiciach je jednou z kľúčových aktivít projektu.

Jedna z najvýznamnejších historických budov v metropole východu by sa mala dočkať komplexnej obnovy.

Tá okrem rekonštrukcie štruktúry budovy zahŕňa aj modernizáciu interiéru a exteriéru.

Vzniknúť by mala aj moderná expozícia, ktorá prinesie nový pohľad na históriu väzenstva a príbehy spojené so súdnymi rozsudkami.

Súvisiaci článok Súvisiaci článokNeverné ženy topili vo vreci v Hornáde a sťali im hlavu, mužov trestali jemnejšie Čítajte

Výška podpory z európskych prostriedkov je viac ako 1,5 milióna eur.

Ďalšie prostriedky by mali byť zo štátneho rozpočtu a tiež z rozpočtu Košického samosprávneho kraja (KSK).

Na projekte spolupracujú Východoslovenské múzeum v Košiciach, Gemersko - malohontské múzeum, obec Iža, mesto Vásárosnamény,
ku ktorým sa pripojili aj Univerzita Pavla Jozefa Šafárika v Košiciach a Škola umeleckého priemyslu.

Posledné dve zmienené inštitúcie by mali priniesť nové perspektívy v oblasti edukácie a popularizácie kultúrneho dedičstva.

Chcú zachovať pôvodnú atmosféru väznice

„Sme veľmi radi, že po dvojročnom úsilí pri projektovej iniciatíve sa nášmu krajskému múzeu podarilo uzavrieť prípravnú fázu. Jedna z
najzachovalejších gotických budov v Košiciach, plná úchvatných príbehov a historických míľnikov, konečne získa nový 'šat', ktorý v
modernom 21. storočí pretrvá roky pre ďalšie generácie návštevníkov, laickej i odbornej verejnosti. Toto miesto vnímame ako
celoeurópsky unikát nielen v kontexte budovy, ale aj charaktere jej poslania,“ vyjadril sa predseda KSK Rastislav Trnka (nezávislý).

Košická župa je zriaďovateľom väznice.

Súvisiaci článok Súvisiaci článokAtrakcia v Košiciach vlhne. Žiada si chirurgické zákroky, zavrú ju na dva roky Čítajte

„Už pri samotnom kreovaní novej pútavej expozície bolo náročné vypracovať koncept, v ktorom architekti vycítia šancu na sebarealizáciu,
na experiment ale aj na konvenciu. To všetko pri zachovaní pôvodnej atmosféry väznice, autentickosti tajomných priestorov, ale aj s
výrazným využitím novodobých technológií, atraktívnou prezentáciou príbehu a dôrazom najmä na históriu väzenstva a súdnictva v 16.
až 19. storočí. Chceme oživiť takpovediac 'pracovisko' mestského kata a veríme, že na konci projektu bude nová expozícia ašpirovať na
mnohé múzejné či architektonické ocenenia,“ uviedol riaditeľ Východoslovenského múzea Dominik Béreš.

Historické dedičstvo dostať bližšie k ľuďom

Výmena poznatkov by mala umožniť prepojiť tradičné múzejníctvo s digitálnou érou.

Historické dedičstvo by sa tak mohlo dostať bližšie k ľuďom, napríklad prostredníctvom interaktívnych expozícií, digitalizovaných zbierok
či virtuálnej reality.
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Projekt sa zameriava aj na vzdelávacie aktivity či odborné workshopy, s cieľom podporiť výmenu skúseností a prehĺbiť cezhraničné
vzťahy v oblasti kultúry a histórie.

Cezhraničná spolupráca taktiež prispieva k posilneniu kultúrnych väzieb medzi oboma krajinami a prináša nové impulzy pre rozvoj
múzejných inštitúcií.

Autor: SITA
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Ešte stále sa dá podať prihláška na vysokú školu

Viaceré slovenské vysoké školy ešte prijímajú prihlášky, no mnohé z nich majú posledný termín podania prihlášok už ku koncu apríla.
Študenti, ktorí sa ešte nerozhodli, kam ďalej po strednej škole, by preto nemali váhať. Niektoré univerzity a vysoké školy však ponúkajú
možnosť podať prihlášku aj neskôr, napríklad v priebehu júna či júla. Dôležité je však vedieť, že nie všetky študijné programy sú v týchto
termínoch ešte dostupné. Väčšinou ide len o vybrané odbory, pri ktorých sa prijímacie konanie predlžuje. Študenti by si preto mali
dôkladne skontrolovať, či je ich preferovaný odbor ešte aktuálny. Podmienky sa líšia podľa konkrétnej školy aj fakulty.

Zoznam vysokých škôl, na ktoré sa ešte dá prihlásiť (stav k aprílu 2025):

Akdémia ozbrojených síl generála Milana Rastislava Štefánika Akadémia Policajného zboru Akadémia umení v Banskej Bystrici
Ekonomická univerzita v Bratislave Katolícka univerzita v Ružomberku Paneurópska vysoká škola Prešovská univerzita v Prešove
Slovenská poľnohospodárska univerzita v Nitre Slovenská technická univerzita v Bratislave Slovenská zdravotnícka univerzita v
Bratislave Technická univerzita v Košiciach Technická univerzita vo Zvolene Trenčianska univerzita Alexandra Dubčeka v Trenčíne
Trnavská univerzita v Trnave Univerzita J. Selyeho Univerzita Komenského v Bratislave Univerzita Konštantína Filozofa v Nitre Univerzita
Mateja Bela v Banskej Bystrici Univerzita Pavla Jozefa Šafárika v Košiciach Univerzita sv. Cyrila a Metoda v Trnave Univerzita
veterinárskeho lekárstva Vysoká škola bezpečnostného manažérstva v Košiciach Vysoká škola Danubius Vysoká škola DTI Vysoká
škola múzických umení v Bratislave Vysoká škola NEWTON, a.s. Vysoká škola technická a ekonomická v Prešove s. r. o. Vysoká škola
výtvarných umení v Bratislave Žilinská univerzita v Žiline

Odporúčame sledovať oficiálne webové stránky jednotlivých vysokých škôl, kde nájdete konkrétne termíny a podmienky prijímacieho
konania podľa študijného programu.

ZDROJ: SCIMAGO INSTITUTIONS RANKING
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Aké sú najlepšie hodnotené vysoké školy na Slovensku?

Rubrika: študuj na Slovensku

Najnovší rebríček hodnotiaci slovenské univerzity, výskumné ústavy a zdravotnícke zariadenia podľa kvartilu kvality ukazuje, ktoré
inštitúcie sa radia medzi špičku (Q1) a ktoré zaostávajú. Z hodnotenia vyplýva, že medzi najlepšie sa zaradila Slovenská akadémia vied,
Univerzita Komenského v Bratislave či Technická univerzita v Košiciach. Pozrite si kompletný prehľad a zistite, ako si vedú slovenské
vzdelávacie a výskumné inštitúcie v medzinárodnom porovnaní. Tento rebríček každoročne vypracováva Scimago Institutions Ranking.

Najlepšie slovenské inštitúcie podľa kvartilu (Q)

Inštitúcia Typ Kvartil 1. Slovenská akadémia vied* Vládna Q1 2. Univerzita Komenského v Bratislave Univerzita Q1 3. Ústav polymérov
SAV Vládna Q1 4. Univerzita veterinárskeho lekárstva a farmácie Univerzita Q1 5. Žilinská univerzita v Žiline Univerzita Q1 6. Technická
univerzita v Košiciach Univerzita Q1 7. Slovenská technická univerzita v Bratislave Univerzita Q1 8. Univerzita Pavla Jozefa Šafárika v
Košiciach Univerzita Q1 9. Slovenská poľnohospodárska univerzita v Nitre Univerzita Q1 10. Fyzikálny ústav SAV Vládna Q1 11.
Univerzita Konštantína Filozofa v Nitre Univerzita Q2 12. Technická univerzita vo Zvolene Univerzita Q1 13. Prešovská univerzita v
Prešove Univerzita Q2 14. Katolícka univerzita v Ružomberku Univerzita Q3 15. Trnavská univerzita v Trnave Univerzita Q2 16.
Ekonomická univerzita v Bratislave Univerzita Q3 17. Ústav experimentálnej fyziky SAV Vládna Q2 18. Univerzitná nemocnica Louisa
Pasteura Zdravotnícke zariadenie Q2 19. Univerzita Mateja Bela v Banskej Bystrici Univerzita Q2 20. Univerzita sv. Cyrila a Metoda v
Trnave Univerzita Q3 21. Ústav materiálového výskumu SAV Vládna Q1 22. Slovenská zdravotnícka univerzita v Bratislave Univerzita
Q2 23. Trenčianska univerzita Alexandra Dubčeka v Trenčíne Univerzita Q3

Technické odbory ťahajú, humanitné zaostávajú

Najvyššie nástupné mzdy v roku 2024 poberali absolventi IT a technických smerov. Programátori a vývojári v Bratislavskom kraji zarobili
medzi 1 600 až 2 000 eurami mesačne, čo platí aj pre PLC programátorov, inžinierov a technológov na juniorských pozíciách. V tomto
segmente platí, že ak absolvent ovláda špecifické technológie a zároveň má aj prax počas štúdia, dokáže sa rýchlo uplatniť a jeho mzda
rastie dynamicky.

Na druhej strane spektra sú absolventi odborov, ktoré nemajú taký silný prepočet na technické alebo ekonomické zručnosti. V sektore
služieb – napríklad v zákazníckych centrách alebo bankovníctve – sa nástupné mzdy pohybujú od 900 do 1 300 eur, pričom nezriedka je
plat vysokoškolsky vzdelaného recepčného alebo úradníka prakticky rovnaký ako u stredoškolsky vzdelaného kolegu.

Viac ako polovica ľudí by si vybrala iný odbor štúdia

Pri výbere vysokej školy sa mnohí riadia odporúčaniami pedagógov, rodičov alebo kamarátov, prípadne nízkou náročnosťou štúdia.
Neskôr to však ľutujú a najradšej by si vybrali iný odbor štúdia alebo vyučenia, než ktorý majú. Vyplýva to z on–line prieskumu
spoločnosti ResSOLUTION Group v roku 2023 pre Kariéra.sk.

Až 51,7 % z respondentov uviedlo, že ak by mohli zmeniť svoje rozhodnutie, vybrali by si iný odbor štúdia ako ten, ktorý majú. Najväčšie
zastúpenie je medzi ľuďmi vo veku 35 až 54 rokov. Naopak, najmenej ľudí, ktorí by rozhodnutie zmenili, je vo vekovej skupine 55 a viac
rokov. Čo sa týka veľkosti miesta bydliska alebo dosiahnutého vzdelania, tam je zastúpenie jednotlivých skupín pomerne vyrovnané.
Tretina ľudí pracuje v inom odbore ako v tom, ktorý vyštudovali.

Vyberajte s rozumom

Až 32,6 % účastníkov výskumu uviedlo, že odbor ich štúdia nemá vplyv na prácu, ktorú vykonávajú, preto by uvítali možnosť zmeniť svoje
rozhodnutie pri výbere štúdia. Z nedávneho prieskumu portálu Kariéra.sk rovnako vyplynulo, že až 37 % Slovákov pracuje v inom odbore
než v tom, ktorý vyštudovali. Problém s tým majú hlavne muži a respondenti vo vekovej kategórii 35 až 54 rokov. Takmer polovica z nich
pritom pochádza z veľkého mesta a väčšie zastúpenie majú obyvatelia západného Slovenska. Medzi ďalšie dôvody na zmenu odboru
štúdia patria nedostatočné uplatnenie v odbore na základe lokality, v ktorej respondenti žijú (22,5 %), málo pracovných príležitostí vo
vyštudovanom odbore (19,1 %) a nezaujímavý odbor vzhľadom na aktuálnu situáciu (16,3 %).

Jazyk ako základ, technológie ako výhoda

Zamestnávatelia dnes považujú angličtinu za samozrejmosť a čoraz viac vyžadujú aj znalosť nemčiny. Veľké množstvo mladých však v 
tomto smere stále zaostáva. Rovnako je problém aj s prehnanými platovými očakávaniami a nízkou motiváciou. Nástup na trh práce 
komplikuje aj prudký nástup umelej inteligencie a digitalizácie. „Technologické zručnosti ako práca s AI, automatizáciou či data science
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sa dnes považujú za konkurenčnú výhodu,“ pripomína Zuzana Ábel z Graftonu.

Vysoká škola bez smerovania môže byť hendikep

Z pohľadu nástupných miezd sa ukazuje, že vysoká škola sama osebe nepredstavuje výhodu, pokiaľ nie je spojená so silnými
praktickými schopnosťami. V mnohých prípadoch sa dokonca študenti technických škôl alebo vyučení remeselníci dokážu na začiatku
kariéry presadiť lepšie než vysokoškoláci bez jasného smerovania.

Odbory, v ktorých sú absolventi vysokých škôl najžiadanejší (rozdelenie podľa regiónov):

Bratislavský Nitriansky Žilinský Košický Informačné technológie Technické a strojárske odbory Technické a strojárske odbory Technické
a strojárske odbory Technické a strojárske odbory Zdravotníctvo a farmácia Informačné technológie Informačné technológie Stavebníctvo
Doprava a logistika Ekonomika a manažment Ekonomika a manažment Financie Informačné technológie Prírodné vedy Prírodné vedy
Administratíva Ekonomika a manažment Zdroj: Grafton

Univerzity a fakulty, ktorých študenti majú podľa personalistov najlepšiu perspektívu uplatnenia v praxi:

Bratislava

Ekonomická univerzita v Bratislave (EUBA), fakulty medzinárodných vzťahov, hospodárskej informatiky, podnikového manažmentu.
Slovenská technická univerzita (STU), fakulty informatiky a informačných technológií, elektrotechniky a informatiky, strojnícka fakulta.

Nitra

Slovenská poľnohospodárska univerzita v Nitre (SPU), fakulta agrobiológie a potravinových zdrojov, ekonomiky a manažmentu,
technická fakulta.

Univerzita Konštantína Filozofa v Nitre (UKF), fakulta sociálnych vied a zdravotníctva (zdravotné a sociálne odbory), pedagogická fakulta
(učitelia a špeciálni pedagógovia).

Žilina

Žilinská univerzita v Žiline (UNIZA), všetky technické odbory (doprava, telekomunikácie, manažment, strojárstvo, elektrotechnika,
informačné technológie).

Katolícka univerzita v Ružomberku, fakulty pedagogiky, filozofie, teológie, zdravotníctva, sociálnej práce.

Košice

Technická univerzita v Košiciach (TUKE), strojnícka, ekonomická a stavebná fakulta, fakulty elektrotechniky a informatiky, výrobných
technológií, materiálov, metalurgie a recyklácie.

Univerzita Pavla Jozefa Šafárika v Košiciach (UPJŠ), lekárska, prírodovedecká a právnická fakulta, odbory zamerané na verejnú
správu.

ZDROJ: GRAFTON ILUSTRAČNÉ FOTO: SHUTTERSTOCK, INFOGRAFIKA: PRAVDA MARTIN CHOVANEC © AUTORSKÉ PRÁVA
VYHRADENÉ

https://mediaboard.com/

	Odliv mozgov trápi celé Slovensko, košické univerzity vyvíjajú iniciatívy so snahou udržať mladých v kraji   
	Odliv mozgov trápi celé Slovensko, košické univerzity vyvíjajú iniciatívy so snahou udržať mladých v kraji   
	Algebraic Graph Theory Seminar - Roman Soták (11.4.2025)   
	Uložte si číslo 116117. Na Slovensku vznikne nová linka pomoci, prezident podpísal novelu   
	Dvojročné úsilie je na konci: Miklušovu väznicu čaká obnova za takmer 2 milióny eur   
	Miklušovu väznicu v Košiciach čaká obnova za necelé dva milióny eur   
	Ešte stále sa dá podať prihláška na vysokú školu   
	Aké sú najlepšie hodnotené vysoké školy na Slovensku?   


